

# LA LUCHA DE CLASES

SEMENARIO SOCIALISTA OBRERO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal  
1,50 id.—Otros países, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas  
del Giro mutuo ó sellos de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS  
Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO 3 DE ABRIL DE 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en  
el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La corres-  
pondencia de Redacción, á nombre de Valentín Hernán-  
dez; la de Administración, al de Facundo Pérezagua.  
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 131

## A LOS ELECTORES

DEL

### Distrito de las Cortes

COMPAÑEROS:

En la última sesión municipal, y para dar cumplimiento á las prescripciones legales, se trató del distrito por cuya representación debiera optar el concejal socialista, que por vuestros sufragios y los de los electores del distrito de San Francisco, tiene asiento en los escaños de la Corporación municipal.

Ya anteriormente, poco tiempo después de verificadas las últimas elecciones de concejales, la Agrupación Socialista bilbaína, practicando uno de los principios democráticos que á las colectividades socialistas informan, se congregó en Asamblea general para deliberar acerca de esta importante cuestión, y resolvió mantener con orgullo en el Municipio la representación de los electores socialistas de ambos distritos, puesto que indistintamente nos merecen consideración, de igual modo que nos inspiran simpatía y cariño, todos aquellos que con espontaneidad depositaron en las urnas sus conciencias á favor de la candidatura socialista.

Así hubiéramoslo sostenido si á ello no se opusiera la ley municipal, y así lo hizo constar en sesión pública el concejal socialista; pero obligado á optar por la representación de uno ú otro distrito é imposibilitado de ostentar la de los dos, el compañero Pérezagua dejó á elección de la suerte el asunto, decidiendo ésta que sea el distrito de San Francisco el que en lo sucesivo represente dicho correligionario.

Aunque en el concejal socialista tienen un verdadero defensor los intereses de la clase obrera, legalmente carecen los electores socialistas de las Cortes de la repetida representación en el Municipio, á pesar de sus deseos, manifestados de una manera clara y terminante en las elecciones á que hacemos referencia.

Más esta situación es de momento. Dentro de mes y medio se verificarán nuevas elecciones; la Agrupación Socialista, con su política de clase, tomará parte en la lucha presentando candidatos propios, que no tienen otra pretensión que la de reforzar la voz de la verdad y de la justicia, contrarrestando la pernicioso influencia de los que, mediante cuantiosas sumas, asaltan las Corporaciones populares para repartirse después los intereses del pueblo.

Seguros estamos de que los electores de las Cortes no necesitan de nuestras excitaciones para que nuevamente emitan sus sufragios en pro de la candidatura socialista, que es la que verdaderamente simboliza la moralidad administrativa; pruebas inequívocas de su temple revolucionario y de su fe socialista tienen dadas en anteriores ocasiones, y así como en las últimas elecciones el cuerpo electoral de ese distrito sacó triunfante por respetable mayoría la candidatura obrera, no obstante el oro gastado por nuestros adversarios para derrotarla, abrigamos la más firme convicción de que los tres puestos que en las pró-

ximas corresponde á la mayoría, los obtendrán nuestros candidatos.

Partido eminentemente democrático este en el que militamos, cúmpenos hacer públicas estas manifestaciones para dar satisfacción á los electores socialistas del distrito de las Cortes, significándoles al propio tiempo nuestras simpatías.

Bilbao, 30 de marzo de 1897.—Por acuerdo del Comité de la Agrupación Socialista: TORIBIO PASCUAL, *Presidente*.—SEGUNDO CARRERA, *Secretario*.

## El 1.º de Mayo

Aproximase la fecha en que el proletariado militante de todo el haz de la tierra hace gala de su fuerza y preséntase ante la burguesía tranquila y confiada á interrumpir sus regüeldos de fiera satisfecha y á cortar la digestión del monstruoso festín de la explotación humana.

En Madrid y Barcelona y en todas las grandes ciudades industriales, los trabajadores conscientes se reúnen y conciertan y toman acuerdos para que la gran Demostración obrera de 1.º de mayo tenga este año excepcional importancia. Del extranjero llegan asimismo noticias de los preliminares que los explotados del capitalismo realizan conducentes al mayor esplendor y resonancia de la Fiesta universal del Trabajo.

Respirase con mayor fuerza por todas partes el aire revolucionario de las reivindicaciones obreras, porque hasta la Naturaleza, con la nueva savia de la primavera, comunica á los gastados organismos de los trabajadores nuevo vigor para persistir en la sacrosanta lucha, grandiosos deseos de mejoramiento y de justicia, anhelos divinos de emancipación.

No es el primer día de mayo para el oprimido un día más de holgorio en la vida ordinaria del trabajo, no son unas cuantas horas destinadas á la alegría y el esparcimiento, el 1.º de mayo es el día consagrado por las legítimas representaciones del pueblo trabajador á reclamar para éste en inmensa colectividad, del brazo con todos los obreros del mundo, la legislación internacional obrera, y muy esencialmente la jornada máxima de ocho horas de trabajo.

Vamos á pedir por octava vez á los poderes capitalistas que concedan amparo al niño, protección á la mujer, á la vejez ayuda y al desvalido auxilio. Vamos á movilizarnos los ejércitos todos del proletariado universal, á recontar nuestras fuerzas, á sumarnos, á ver los que comulgamos en la santísima religión del Trabajo, enfrente de la secta maldita del capitalismo inmoral y explotador.

Que los trabajadores de Vizcaya respondan á su gloriosa tradición revolucionaria; que se reúnan las Agrupaciones Socialistas y preparen sus huestes; que las Sociedades de oficio convoquen á sus afiliados y tomen con calor la celebración de la Fiesta obrera; que se agiten todos los que sienten generosos anhelos de progreso y de justicia para conseguir que el día 1.º de mayo duerman los picachones en las chavolas de las minas, cese el rui-

do ensordecedor de las fábricas, reine el silencio en los talleres y en los muelles y en todas partes se paralice el tráfico.

La jornada de 1.º de mayo de este año debe superar en importancia á las de los años anteriores, si queremos que la clase trabajadora sea cada vez menos ultrajada y más temida.

Obreros de Vizcaya:  
¡Viva el 1.º de mayo!

## REVISTILLA

Lo que hay en este pobre país—pobre, sí, infelicitísimo país—no es ya reacción, sino otra cosa mucho peor.

La reacción es natural en el movimiento histórico, algo así como la inercia en el movimiento físico. A una revolución sigue una reacción, más acentuada cuanto más violenta haya sido aquella. Sólo el progreso de la cultura puede suprimir la reacción, suprimiendo su causa, la revolución, entregando todo el desarrollo social á la pacífica y fructuosa evolución, al eterno *devenir*, la marcha sosegada hacia lo infinito, sin las resistencias pasivas que oponen el egoísmo, el misoneísmo, los prejuicios, la ignorancia y la maldad. No habría revoluciones si estos obstáculos no impidiesen marchar al mundo en su natural y sosegado desarrollo hacia lo justo y lo mejor. Marchan mansamente las aguas del río mientras no se les interpone un dique; entonces se amontonan, se agitan, y cuando su fuerza es superior á la de resistencia, rompen los obstáculos y se precipitan tumultuosamente, destruyendo cuanto hallan al paso. Lo que era elemento de paz, se torna en elemento de destrucción. La evolución es la corriente mansa, dejada á su natural destino; el dique son los prejuicios, la ignorancia, la maldad, el egoísmo y el misoneísmo apegado tenazmente á lo pasado, la revolución es el desbordamiento tumultuoso destructor, que rompe los obstáculos, y prosigue su obra, la eterna ley, el adelante sin fin, que desconocen los insensatos que forjan los diques.

Pero ¡vive Dios! ¿qué revolución ha habido aquí y qué reacción es esa? La reacción puede ser justa si se dirige á regular la marcha del progreso, á contener la excesiva impetuosidad de los que van por delante, pero ¿quién va aquí delante? ¿Castelar, quizás, el de las comilonas copiosas, el del Verbo, el demócrata adulador de curas y soldados, el que pide á la patria agradecimiento para las «clases acomodadas, que dan su oro (ni lo dan, ni es suyo; sólo el trabajo legítima la propiedad) para la guerra.»

Si fuéramos á contar los liberales que hay en España, tal vez á las dos docenas se acabara la cuenta. Hay viles falsificadores, liberales de tres al cuarto, tipo Canalejas, que es un verdadero tipo.

Y claro que no habiendo liberales que empujen para adelante, la reacción no es de mera resistencia, sino de reculamiento, y la obra de los reaccionarios es la de cangrejos negros. No se limitan aquí á poner el dique de nuestra metáfora; osan á más; no se contentan con detener la corriente, sino que la impelen para atrás, hacia

su nacimiento, y lo consiguen con bastante facilidad, porque aquí no hay corriente, ni nada: son aguas muertas.

Mas ¡ay de ellos! Cuando las aguas se empantanán, se apestan; y sólo la podredumbre y la muerte moran en su derredor.

\*\*

Al despedirse Primo Rivera de Cánovas, convinieron ambos en que «hay que reconstituir el poder de las órdenes religiosas en Filipinas.»

Eso está en el orden, ó en la orden... de las órdenes religiosas.

Es una adaptación al español del tagalo. *Noli me tangere. No me toques...* á los frailes.

Felizmente hay una fuerza que aniquila la de los estadistas, la de los espadones y la de las órdenes irreligiosas: el tiempo, que da á cada uno lo que es suyo, y convierte en gusanos viles á todos los soberbios que en el mundo han sido.

Los Cánovas pasan, aunque sea haciendo estragos, y los pueblos quedan.

\*\*

En Guatemala se ha erigido una estatua á Fr. Bartolomé de Las Casas, el humano defensor de los indios contra la barbarie de los que llevaron allí la *civilización*, según dicen los patriotas chirles.

Es un síntoma consolador que los héroes como Pizarro, Cortés, etc., se desvanecen en el olvido, en tanto que toma cada vez más vigor el recuerdo de los que fueron buenos y piadosos, como Fr. Bartolomé de Las Casas.

El cuai, si hoy viviera, tendría ancho campo en Filipinas para desarrollar sus generosos sentimientos, en frente de la frailería codiciosa, que ha encendido la guerra en el archipiélago.

Aunque corría el riesgo de que le dieran cuatro ó más tiros.

\*\*

Castelar cultiva la profecía y la cocina.

Según Kasabal, que es su amigo y compañero en las comilonas, Castelar es el vecino de Madrid que más derechos de consumos paga.

Don Emilio es el patriota mejor comido que existe, y de ahí su optimismo. Discurre con el estómago. Todo va bien; esto es una democracia perfecta; aquí hay viandas sabrosísimas; eso del Socialismo es una utopía; viva el jamón y viva Pidal, que es persona gratísima, un gran padre (14 hijos colgados del Presupuesto) y además es paisano de los jamones de Avilés, por los que delira don Emilio.

Bueno; pues en los ratos que le deja libre su habitual ocupación, comer, don Emilio hace calendarios. El ha predicho todo lo pasado, lo presente y lo porvenir. No hay sorpresas para él, más que las dulcisimas que le da el cocinero. ¡Qué platos, qué guisos, qué salsas, oh cielos! Entonces es el evocar á los grandes glotones de Asiria, de Egipto, de Grecia y Roma.

¡Valiente cosa comían aquellos pen-dejos! Don Emilio se come de una sentada 42 platos y una república, y hasta la corona real si se la dan con buena salsa.

Y, claro, luego eructa, y dice que el Socialismo no puede ser, y que los

únicos que tienen porvenir son los castalsas.

Decía no há mucho Castelar que el Socialismo donde tenía vigor era en Rusia; pero que en las naciones de Occidente estaba desacreditado y de capa caída.

Que esto se lo diga á Kasabal, á doña Hermógenes Pardo Bazán (vulgo doña Emilia la eximia) pase, porque esos le dicen á todo que sí, condición precisa para comer con él; pero que nos lo cuente á los que apenas comemos y por ende nos queda tiempo para enterarnos de lo que pasa en el mundo, eso ya es faltar á la reunión.

¡Miren en qué ocasión sale el tribuno con la monserga esa de la decadencia del Socialismo! Cuando el Socialismo se está filtrando en el corazón de todos los que tienen el corazón en buen uso, cuando está imprimiendo su espíritu á cuantas leyes se elaboran en los Parlamentos de las principales naciones de Europa y América, cuando los socialistas alemanes derrotan al Gobierno y al emperador en la Cámara, rechazando la ley de aumento de la marina de guerra, con aplauso de toda la Alemania seria, cuando Rudini se lleva las manos á la cabeza ante la inesperada invasión de numerosos diputados en el nuevo Parlamento italiano, cuando en las recientes elecciones de Austria obtienen más de 700 mil sufragios los candidatos socialistas, cuando surgen á millares los libros y las publicaciones socialistas, cuando todo el mundo docto, cuando todos los espíritus que sienten lo justo y simpatizan con el prójimo, se aproximan más cada vez á la santa causa de los humildes, la causa de la justicia, la única que hoy satisface á los corazones anhelantes de un ideal elevado y puro.

¿O es que cree Castelar que no hay en el mundo más ideal que las comidas copiosas y las adulaciones de Kasabal y demás memos de la camarilla?

Sólo los buenos son sinceros. Los malos viven en perpetua mentira. Su vida externa es engañar al mundo y la interna engañar á su conciencia. Entre ambos engaños no queda sino la miserable corteza, que es para lo único que viven.

Hacer abstracción de la propia individualidad para pensar en los otros, es la más sublime modestia.

Se considera justa la aspiración del comerciante á obtener la mayor ganancia posible, la del productor á vender caro, la del rentista á percibir mayor renta, la del militar á ascender, la del cura á conseguir una mitra y hasta la del jugador á que salga su carta. Pero cuando el obrero pide mayor salario, se produce un movimiento de indignación y se empieza por llamar á la guardia civil.

Y es que el obrero sigue siendo el pobre esclavo, sin derecho á nada, y se ve algo de rebelión en sus más modestas aspiraciones.

CARLISTAS, BIZKAITARRAS

CATALANISTAS

Continúa no poca parte de la prensa dándole vueltas al carlismo, augurando días de luto para el país, pronosticando un próximo levantamiento, inventando partidas y atribuyendo sinistros planes á los secuaces del héroe de Oroquieta.

Si los carlistas hubieran comprado á los periódicos de gran circulación

para que les hicieran el caldo gordo, no habrían hecho más los rotativos que lo que están haciendo por popularizarlos. Son hoy los carlistas el asunto de todas las conversaciones.

Sin embargo, nunca han estado los carlistas más lejos de promover una guerra que en los momentos actuales, no porque el país se encuentre comprometido en dos guerras, que aún no se había terminado la de África cuando lo de San Carlos de la Rápita y guerra había en Cuba al comenzar la última guerra civil, sino por impotencia, por verdadera impotencia.

Los carlistas montaraces, dispuestos á echarse al campo, son gente de poco más ó menos, que tiene poco que perder y quiere grangearse una posición en el río revuelto de la guerra y esa gente no tiene medios para levantar una partida de 100 hombres.

Para toda guerra el elemento más indispensable es el dinero. Con dinero puede hacerse aquí y en todas partes un movimiento insurreccional en el sentido que se quiera, levantándose, no partidas, regimientos. Gentes aventureras no faltan nunca, obreros sin trabajo hay á millares y quienes tirarían las herramientas del trabajo por empuñar un fusil también los hay, pues aunque parezca una barbaridad, se gana la vida más cómodamente en una guerra civil que trabajando, tal como hoy está constituida la sociedad. Lo mismo bajo la bandera de Carlos VII que de la del moro Muza, se cobijarían los aventureros y los desesperados.

Pero el dinero está en poder de los capitalistas y los capitalistas carlistas no dan su dinero para una guerra. Les va bien con la Restauración; á su sombra han multiplicado los capitales, con su protección mangonean en ayuntamientos y diputaciones, con su beneplácito se sientan en las Cortes y tienen influencia en los ministerios. ¿Van á perder esto y van á comprometer su fortuna en una guerra de reñidos, aún para ellos mismos, problemáticos? Conteste el que quiera. Para nosotros esto es tan claro como la luz del mediodía.

Gritan, sí, amenazan. ¿No han de gritar y no han de amenazar cuando hay Gobiernos cobardes que los temen y periódicos de gran circulación que creen posible el triunfo de don Carlos, que es como creer que puede pararse á la tierra en su vertiginosa carrera por el vacío?

Junto con los propósitos imaginarios de los carlistas figuran en las columnas de los periódicos las agitaciones de los regionalistas y llegase á dar importancia á cuatro guillados reaccionarios que pretenden volvamos á los plenos tiempos de la Edad Media con sus reinos microscópicos y sus leyes especiales para cada pueblo.

Cuando las manifestaciones de media docena de ilusos, llámense separatistas ó regionalistas, bizkaitarras ó catalanistas, sin pizca de arraigo en su mismo país donde son objeto de burlas y cuchufletas, llegan á tomarse como síntoma grave y señalarse como un peligro, es que la burguesía española no tiene ideales de ninguna clase y en el general desbarajuste porque atraviesa la nación, no sabe qué rumbo tomar viendo por todas partes horizontes preñados de peligros y amenazas como castigo á sus torpezas y concupiscencias.

La clase trabajadora militante, que se da cuenta del período de transición porque estamos atravesando, tiene su misión que cumplir. En el desquiciamiento que se avecina en España, en el hundimiento de algo que está en la mente de todos, en el choque de fuerzas que ese hundimiento ha de producir, los trabajadores se pondrán del lado de las soluciones más conformes con

el progreso, que no pueden ser las de los carlistas ni las de los bizkaitarras y catalanistas, todos vanos resucitadores de regímenes que pasaron ya para siempre al dominio de la Historia.

NOTAS SEMANALES

Los reverendos padres provinciales de las órdenes religiosas que hay en Filipinas, fueron á despedirse del general Primo de Rivera y de paso á decirle que no sea débil con los tagalos.

Porque, según esos reverendos, la rebelión acrecienta por haber tomado ésta carácter social, puesto que los tagalos consideran legítimo el reparto de tierras.

Toma, como que eso lo habrán aprendido de los mismos frailes.

Que fueron allá y se repartieron las tierras como pan bendito.

¡Lo que es el mal ejemplo!

Las guerras de Cuba y Filipinas tocan á su ocaso, según los Noherle-soones de la prensa embustera.

Los últimos telegramas que publica, aseguran que las recientes batallas habidas en Cavite y los encuentros reñidos en Cuba con los insurrectos han dejado heridas de muerte á las dos guerras.

¡Ay! Los que vienen heridos de muerte son los pobres soldados, que fueron llenos de vida y de salud.

Las guerras ya verán ustedes cómo no se acaban tan pronto.

Hay muchos granujas patrioterros interesados en que sigan.

Para hacer ellos el agosto.

De toda Andalucía recibense noticias tristísimas.

Los braceros, acosados por el hambre, salen á los caminos y asaltan los carros que conducen pan á los pueblos; las panaderías son saqueadas por turbas de hambrientos y celébranse manifestaciones imponentes de obreros sin trabajo.

Para remate de fiesta la sequía persiste, amenazando destruir las cosechas.

Peró, afortunadamente, las autoridades eclesiásticas, que corrieron solícitas al Banco á depositar sus pesetas al 6 por 100 para la guerra, han acordado preparar procesiones y rogativas para... que llueva.

Las otras autoridades, mientras esperan el resultado de las rogativas, y angustiadas por tanta miseria, piden auxilios...

A la guardia civil.

En Chicago hay más de 50.000 obreros que carecen de trabajo y viven en la miseria.

Pero al mismo tiempo... vean ustedes lo que allí ocurre:

La señora Celia Wallace, capitalista de Chicago, ostentó en aquella ciudad, para asistir á la primera representación de ópera en el Auditorium, un traje que valía 50.000 pesos con los adornos de pedrería que lo acompañan.

Sólo los encajes que llevaban valen 10.000 y lo sujetan al corpiño broches de brillantes. La tela de éste es de satén doble, color azul, y la capa, de larga cola de seda del mismo color, con dibujos de relieve.

Todo el traje va adornado con los valiosos encajes mencionados y fijos en diversos sitios con alfileres de brillantes.

Chicago, por si nó lo saben ustedes, es de los Estados Unidos, la República modelo.

Lo que ponemos en conocimiento de los federales de por acá, que se empeñan en hacernos creer que con la federal no puede darse el caso de que

unos se mueran de hambre mientras otros gasten un dineral en cintas.

¡Que se lo cuenten á la chicagona esa!

Dice un periódico republicano de Oviedo:

Los socialistas han celebrado el aniversario de la Commune.

Pero, hombre, ¡qué poco tienen que hacer los socialistas!

Verdad.

Los que están siempre muy ocupados son los republicanos.

En tirarse los trastos á la cabeza.

Algo de elecciones

Un mes falta no más para las elecciones de concejales y esto parece una balsa de aceite. ¡Cosa rara en este Bilbao, donde cada elección promueve un cisco de dos mil demonios!

Ni se habla de coaliciones, ni de candidaturas probables. Al menos los periódicos todavía no han dicho «este candidato es mío.»

Pero no hay que fiarse de las apariencias. Bajo la aparente serenidad del Océano hay torbellinos furiosos. Así podemos decir aquí que la procesión anda por dentro y que bajo la calma chicha de la superficie política burguesa, hay un maremagnum de órdago.

Chávarri prepara sus talegas y piensa copar la elección en el distrito del Ensanche, que elige nada menos que siete concejales este año, con arreglo á lo resuelto recientemente por la autoridad gubernativa. Este distrito va á tener la mar de candidatos, pues todos los partidos tratarán de hincarle el diente. Por supuesto, que el dinero, según se asegura ya, va á correr como agua.

En el distrito de las Cortes se elegirán cuatro concejales, contando con la vacante que deja Perezagua. Aquí vendrán á disputar el triunfo á los socialistas varios candidatos de mucho trigo y saldrán con las manos en la cabeza, ya lo verán ustedes.

En el de San Francisco se batirá el cobre de lo lindo. Elige tres concejales y los socialistas aspiran á llevarse la mayoría. Que conste. Nombre que suena como candidato: el republicano Araluce. Veremos si se luce.

Bilbao la Vieja no elige más que un concejal. Aquí maniobrará á su sabor don Andrés García, como dueño del cotorro y bajo las órdenes de su señor don Cosme.

Para el Hospital suenan los nombres del señor Artiach y del señor Aréizaga. Correrá el trigo.

El de San Nicolás, dos concejales. El señor Galina tratará de salir por aquí, aunque le cueste 10.000 pesetas. Rasines aspira á la reelección por este distrito. Se dice que ha empeñado el chalet para poder tirar unos miles de pesetejas. La lucha aquí será encarnizada.

Santiago y Mercado no eligen más que un concejal cada uno. Los carlistas están que trinan con el arreglo que se ha hecho de los distritos. Triunfarán en estos dos y gracias, amén de alguna minoría por el Ensanche ó San Nicolás.

Los partidos burgueses aún no se han reunido, bien es verdad que para elecciones no acostumbran reunirse; los candidatos los nombran los caciques en los escritorios. Así practican ellos la democracia.

Se habla de una candidatura patrocinada por Echevarrieta, en la que figura su propio hijo, su socio el joven señor Larrinaga, el señor Yermo, yerno del señor Solaegui, y en esta combinación entra Galina y algún otro.

Estos candidatos son los que más *par-né* van a soltar. No sabemos por qué distritos caerá la nube.

El Partido Socialista se reunirá en breve y designará sus candidatos. Por donde presente candidatura, el triunfo será suyo. Y al tiempo, que es gran demostrador de profecías. De aquí a las elecciones habrá muchos cambios y no pocas sorpresas.

Dios sobre todo, que dicen en los almanaques.

## Municipaleras

¡Vayan ustedes a saber lo que habrá en eso del nuevo cementerio!

A lo mejor un gatuperio muy gordo. Según dijeron en la última sesión los ediles señores Cortés, Acebal y Storm el terreno sirve para todo menos para enterrar muertos, porque va a resultar que todos los que allí van a dormir el sueño eterno, se van a conservar frescos y bien olientes y así que se ocupen las habitaciones todas, habrá que buscar otro cementerio para los que después tengan el mal gusto de morir.

A buena hora salen con eso los concejales, después que se han gastado cerca de dos millones de pesetas.

Además de que no tienen razón. La Compañía del ferrocarril de Lezama, de cuyo Consejo de Administración es ó ha sido el señor Olano, hará un buen negocio conduciendo muertos.

Que es lo que se trata de demostrar y lo demás son pamplinas.

¿Que las tierras del nuevo cementerio no reúnen condiciones para hacer la descomposición de los cadáveres?

Pues mejor que mejor. Gozaremos fama de santos después de muertos.

Así como así en vida la gozamos de tontos!...

\*\*\*

Aquello de las bocas de retorta del señor Arámburu ya se ha arreglado, a Dios gracias y felizmente.

Felizmente para el señor Arámburu y de una manera muy infeliz para el Ayuntamiento.

Que es el que paga todos los vidrios rotos y todas las bocas de retorta mal hechas.

En fin, puede que hayan tenido los señores ediles compasión del señor Arámburu y se hayan dicho, recordando que en junio cesa en su cargo: —Dejarle al hombre, que ya no podía meter gato por liebre en lo sucesivo.

Y quien *pepa* viva la moralidad administrativa.

## PISTO LOCAL

Ya estamos aquí otra vez con *El Basco*, que se ha servido tomar en serio lo que le decíamos en nuestro *pisto* anterior.

Y vean ustedes con lo que se descuelga:

Se empeña LA LUCHA en negar que ha sostenido diverso criterio respecto a la propiedad colectiva, y nos excita a que digamos dónde y cuándo.

Como no tenemos la colección de LA LUCHA no podemos indicarle en qué números ha sostenido el diverso criterio de que hablamos; pero recordamos que hacia el mes de junio ó julio del 95, en la polémica que sostuvo con nuestro colega *La Avanzada*, dijo poco más ó menos estas palabras: «Hoy ya nadie en Europa se acuerda del colectivismo.»

Esto no obstaba para que a continuación atacara la propiedad privada, y no solo la propiedad privada de los medios de producción, sino la propiedad privada en general, lo que dió ocasión a *La Avanzada* a que

le motejase de ignorante por haber asegurado que en Europa ya nadie se acuerda del colectivismo, y le dirigiera además esta pregunta, a la que aún no ha contestado LA LUCHA: «Si nadie defiende hoy en Europa el colectivismo ¿cómo LA LUCHA ataca la propiedad privada?»

Que la publicación esa nos motejara de ignorantes sí que lo creemos, es muy atrevida la verdadera ignorancia, como nos ha motejado de otras muchas cosas que hemos tenido el buen acuerdo de dejarla con ellas.

Pero que nosotros hayamos dicho que «hoy ya nadie en Europa se acuerda del colectivismo», ni cosa parecida, eso no es verdad, ni aunque lo diga el Niño-Dios.

Lo que hubo fué lo siguiente: El semanario de los *loyolitas* publicó un artículo titulado *Escuelas socialistas*, donde las ratas sabias de la Universidad de Deusto demostraron lo poco que conocen el Socialismo contemporáneo, en cuya materia se encuentran a la misma altura que los redactores de *El Basco*:

Y LA LUCHA copiaba de aquel artículo este párrafo:

Quiéren los socialistas colectivistas que el Estado se apodere de todas las propiedades y de todos los medios de producción, suprimiendo la moneda y alistando a los ciudadanos en talleres y barrios sociales, en donde cada uno reciba los alimentos y los vestidos proporcionalmente a su trabajo y a sus necesidades.

Y, claro, LA LUCHA se reía de lo poco que sabían los chicos universitarios, diciéndoles de paso que si en todo estaban así de adelantados, que... ¡estaban frescos! porque el *colectivismo* ese del párrafo copiado, no se conocía en parte alguna.

Los socialistas colectivistas, para que se enteren los de *El Basco*, suprimen el Estado, y en cambio no hablan de la moneda, que si se suprime hay que reemplazarla con algo para las necesidades del cambio, y, por supuesto, eso de repartir los alimentos y los vestidos en talleres y barrios sociales, hace reír a cualquiera.

Ya ve *El Basco* cómo no tenía razón al afirmar que tan pronto hemos combatido la propiedad privada como la hemos defendido.

Y tenemos a su disposición la colección de LA LUCHA para que nos pruebe lo contrario. No tiene más que decir una palabra y se la llevamos. No nos duelen prendas.

Pero no pára aquí el diario carlista en sus traspases, sino que además nos señala otra contradicción.

Véanla ustedes: Y no solo respecto a la propiedad ha sostenido diverso criterio el semanario socialista, sino también respecto al cristianismo.

Recientemente, en estos últimos números, nos ha dicho que *la religión es una de tantas mentiras*, sin que esto fuera obstáculo para quejarse de la avaricia de algunos ricos que *después de diez y nueve siglos de cristianismo* (son palabras de LA LUCHA) explotan al obrero.

Ya lo creo que hemos dicho eso, y lo diremos un millón de veces más, si llega el caso.

Porque, también para que lo sepa *El Basco*, una cosa es la religión católica y otra la religión de Cristo. El catolicismo es una de tantas mentiras, es la religión de los ricos, y el cristianismo la de los pobres, la de la Humanidad, es el espíritu que anima a los socialistas, verdaderos continuadores del mártir sublime víctima de la burguesía, si así puede decirse, de su época.

*El Basco*, como todos los carlistas, no es cristiano, es católico.

En el mismo número a que contestamos, encontramos pruebas a montones de lo que decimos.

Hablando del general Polavieja, cu-

yas matanzas en Filipinas elogia desmedidamente, repite con un fraile: «NECESITAMOS GENERALES QUE RECEN Y QUE MATEN.»

Quien sostiene esto y osa llamarse cristiano, insulta la memoria de Cristo, es un blasfemo.

Y... ¡podríamos extendernos tanto sobre esto!...

Pero basta por hoy; veremos por donde sale el diario católico y anticristiano.

\*\*\*

Hay en Bilbao una calle, muy aristocrática por cierto, en cuyas aceras se forma todas las noches gran cola de paseantes; muchachuelas apenas púberes, acuden allí cual inocentes mariposas atraídas por luz resplandeciente; jóvenes corridas y desenvueltas, abrasadas ya en las llamas de la luz atrayente; mujerzuelas, corredoras delvicio, intermediarias de la venta de hijas de pobres proletarios... ¡Un mercado en toda regla!

Y allí revolotean viejos verdes y tirillas crapulosos, eligiendo con lúbrica mirada la flor donde han de clavar, cual abejorros malignos, su ponzoñoso aguijón...

Un periódico, *El Porvenir*, ha llamado la atención de la alcaldía para que por esa calle no corran demasiado los carruajes y asusten a los traficantes, y otro periódico, *El Basco*, cree que mejor fuera que los vecinos de esa calle arrojaran desde los balcones algo que espantara de allí a los asiduos concurrentes al mercado.

A nosotros sólo se nos ocurre decir que esos abejorros son antisocialistas furibundos, católicos perfectos, que confiesan devotamente con regularidad y comulgan por Pascua florida.

¡Mala peste con ellos!

## DE AQUI

## Y DE ALLI

La Comisión electoral socialista ha acordado abrir suscripciones para allegar recursos para sostener la próxima lucha electoral. Las colectividades é individuos que deseen destinar cantidades a este objeto, podrán hacerlo en los establecimientos de Perezagua y Merodio.

Dicha Comisión, que la componen los compañeros Pascual, Basterra, Merodio, Carretero y Perezagua, se reúne todas las noches, de ocho a diez, en el Centro Obrero, y se hará cargo de cuantas observaciones se la hicieren.

Dice un telegrama que el Gobierno de Roma, preocupado con el triunfo del Socialismo, ha enviado a los magistrados superiores una circular secreta, para que informen sobre las fuerzas con que cuentan los socialistas y la manera de impedir que tomen vuelo las doctrinas colectivistas.

Esas son ganas de perder el tiempo que tiene Rudini.

No hay quien impida ya que el Socialismo tome vuelo.

Cerca de 14.000 mecánicos se declararán en huelga en Londres si los patronos persisten en su decisión de despedir una cuarta parte de sus obreros.

El anuncio de esta huelga ha producido mucha inquietud en la capital de la Gran Bretaña.

Por causa de haberse rebajado los jornales se declararon en huelga unos 40 obreros de la fábrica de Altos Hornos.

La benemérita, siempre pronta en estos casos, capturó a siete de los huelguistas, poniéndolos a disposición del juez de instrucción de Valmaseda, bajo pretexto de que intentaron ejercer coacciones.

El diputado socialista Bebel se quejó en el Parlamento alemán de los malos tratamientos que varios súbditos alemanes han sufrido en los calabozos del castillo de Montjuich de Barcelona.

En el Liceo Rius los obreros panaderos

de Madrid han celebrado una reunión para conmemorar el quinto aniversario de la fundación de aquella agrupación.

Se desplegó en el salón la bandera de la Asociación, haciendo uso de la palabra algunos compañeros, que recomendaron la unión.

El compañero Iglesias pronunció un brillante discurso aconsejando que todos los reunidos contribuyeran, en la medida de sus fuerzas, a la conmemoración brillante de la fiesta de mayo.

## Nuestros muertos

Dos correligionarios han bajado a la tumba en el transcurso de la semana: Manuel Fernández Retana y Gerardo Menchaca.

Antiguo militante el primero en las filas de la Agrupación bilbaína y más moderno el segundo, ambos han cumplido como buenos y merecen igualmente que en las columnas de LA LUCHA se consigne en su memoria un modesto recuerdo.

A su sepelio, al de los dos, que tuvo lugar el domingo, a las doce del día, acudió numeroso acompañamiento, especialmente de correligionarios.

Descansen en paz y reciban sus familias la expresión de nuestro más sentido pésame.

En su sección de noticias extranjeras publica la siguiente *El Noticiero Bilbaino*:

«El diputado socialista por Marsella, Antives Boyer, complicado, al parecer, en la cuestión del Panamá, fué preso el día 30, en virtud de auto del juez, previa la autorización de la Cámara.

El Juzgado procedió a un minucioso registro domiciliario, llevándose numerosos papeles encontrados en la casa de aquél.

Esta noticia debe ser rigurosamente exacta, exceptuando que el ciudadano Antives Boyer sea socialista.

Al menos los socialistas es la primera vez que lo oímos.

Hay viles falsificadores, señor *Noticiero*.

Contra lo que ha asegurado la prensa burguesa, la huelga de los obreros de las fábricas de Manresa, continúa en pie.

Se han abierto algunas fábricas; pero los obreros no han querido volver al trabajo mientras no sean atendidas sus legítimas reclamaciones.

En los primeros días del mes de abril se procederá a la rectificación del censo electoral.

Todos aquellos de nuestros correligionarios que lleven más de dos años de residencia en esta capital, deben solicitar del Ayuntamiento su inclusión en el censo.

La burguesía austriaca está de duelo. Después de tenaz resistencia háse visto obligada a conceder un vergonzoso sufragio favorable sólo a las clases poseedoras.

Así y todo, los socialistas han acudido por vez primera a la lucha electoral que acaba allí de librarse y del primer salto han conquistado 14 puestos en la Cámara y han reunido sus candidaturas más de 700.000 sufragios.

Como si esto fuera poco, los socialistas italianos, en las recientes elecciones legislativas han duplicado el número de diputados, pues de once que tenían en las anteriores Cortes, han subido a 24 que tendrán en las próximas.

Castelar tiene razón. El Socialismo va de capa caída en Europa.

## EN LA TAHONA

Con los ojos vendados noche y día, y amarrada a la viga recrujiente, da vueltas a la piedra la paciente mula, que azota sin piedad el guía. Tritura el rubio grano, que lucía há poco en el granero, diligente, y es luego blanca harina y pan caliente, del holgazán regalo y alegría. Así también el bárbaro destino del que amarrado a sus cadenas llora y nunca el premio del trabajo alcanza. ¡Cuántos, como la mula del molino, trabajan sin cesar hora tras hora para que llene el holgazán la panza!

LORENZO DE MIRANDA.

## UNA MOCIÓN

El concejal socialista ha presentado la siguiente, relativa á las fiestas del 2 de mayo:

«Va á discutirse, en la sesión próxima, si esta Corporación ha de realizar y sufragar, como en años anteriores, los festejos del 2 de mayo. El concejal que suscribe se opone á la realización de esas fiestas por cuenta del Ayuntamiento. No es ya sólo por la poderosísima razón de que con ellas se ofende á gran parte de la población, que no puede ver con buenos ojos se derroche su dinero en fiestas que no son más que un ultraje á un partido político, sino que hasta las circunstancias críticas y difícilísimas porque atraviesa la nación española, aconsejan que, al menos por esta vez, se desista de su celebración.

Se saca muy amenudo, precisamente por los más ardientes defensores de las fiestas del 2 de mayo y cuando menos viene á cuento, el Cristo de que los Ayuntamientos no son Corporaciones políticas sino meramente administrativas, sin que caigan en la cuenta de que las fiestas del 2 de mayo representan la peor de las políticas, la política del odio, la política del insulto; que representan la peca noble y generosa tarea de recordar una y otra vez el vencedor al vencido que lo fué en los campos de batalla y que aún no se ha extinguido en su pecho el rencor y se lo recuerda con infame deleite y machacante insistencia.

Deben acabar estas fiestas por el propio decoro del elemento llamado liberal. Quien se adjudica este título y da muestras de una intransigencia feroz y de un espíritu estrecho, ayuno de toda generosidad, no es liberal, en él esta palabra es mote irrisorio. Célebren enhorabuena ese día los que padecieron los horrores del segundo sitio, recuerden los días de peligro y de penuria, festejen como mejor les venga en gana la entrada triunfal de las tropas liberales en Bilbao el día 2 de mayo de 1874, parecerá esto á todo el mundo lógico y natural, hasta los mismos carlistas lo encontrarían razonable; pero que se haga de lo que debiera ser fiesta de unos cuantos, pública y bulliciosa y retumbante ostentación de odios y amenazas contra un enemigo vencido, y el Ayuntamiento, representante del pueblo todo, contribuya á dar esplendor y á excitar pasiones insanas con gruesas sumas de dinero es injusto, y como todo lo que carece de justicia, mezquino, pobre, ruin.

Las guerras de Cuba y Filipinas arrojan á la península montones de carne palpitante, pueblos y aldeas van llenándose de anémicos y tuberculosos, mancos y cojos, que fueron arrancados á la guerra fuertes y vigorosos. El mejor festejo, la más digna conmemoración de un acontecimiento liberal, sería suprimir toda fiesta bullanguera y dedicar las cantidades á ella destinadas, á socorrer á los pobres soldados que las guerras devuelven al país inválidos ó minados por enfermedades crueles.

Por todo lo expuesto, el concejal suscriptor se atreve á proponer al Excmo. Ayuntamiento acuerde suprimir por este año todo festejo oficial en conmemoración del 2 de mayo de 1874 y dedicar 6.000 pesetas al socorro de heridos y enfermos de las guerras de Cuba y Filipinas.»

## Carta de Baracaldo

Compañeros de LA LUCHA DE CLASES.

Hicisteis perfectamente en no dar cabida en las columnas de vuestro valiente y digno periódico á la segunda carta del obrero Aquilino Gómez. Seguramente que si hubierais estado en antecedentes de quién era ese pájaro no dais á la publicidad tampoco la primera.

Sabed y sepa el público quién es Aquilino Gómez. Aquilino Gómez es un anarquista de tomo y lomo, algo así como el jefe en la actualidad de los anarquistas de Sestao y Baracaldo. Este compañero fué de los que se vendieron en unas elecciones á los caciques de Sestao y tiraron á rodar las urnas mediante un *tanti cuanti*. Así practican éstos la abstención electoral.

Pero aún tiene más méritos. A sus mismos correligionarios de Madrid y de otras

partes ha comido de paquetes de periódicos y suscripciones y folletos, una buena porción de duros. Así hace la propaganda de la anarquía. Lleva más de dos años sin ocupación alguna, siendo un misterio su vida aunque si me tira de la lengua, puede que vaya á hacer compañía á algún correligionario suyo á Valmaseda.

Me entretengo en estos detalles porque el tal Aquilino y el obrero que firma la carta contra LA LUCHA en *El Porvenir Vasco*, son la misma persona, por donde puede sacar el lector los puntos de seriedad y de honradez que calza ese *anarquero* y el caso que puede hacerse de sus desplantes. Resulta, pues, que de acusador que se presentaba en su primera carta de las inmoralidades de la fábrica de Altos Hornos, se ha convertido en *El Porvenir Vasco* en defensor de los acusados de inmoralidad como son Obregón, Galíndez y Zaragoza, sin duda, cediendo á argumentos *contantes* y *sonantes*.

Y basta de Aquilino Gómez.

Ciertamente que en mi anterior correspondencia aparecen dos errores, tales como el de llamar administrador al señor Chaves y el de atribuir el hecho escandaloso del depósito de la arena al señor Zaragoza, cuando el que realizó aquel acto indecoroso lo fué el señor Galíndez, mas fuera de eso, todo lo demás que en ella se consigna es cierto, ciertísimo, de toda certidumbre.

Al señor Zaragoza se le ha atragantado mi carta y ya no da el escándalo que daba á diario haciéndose señitas desde la fábrica con su Dulcinea Josefita, que desde el balcón de su casa correspondía á sus monerías ridículas, con lo cual hemos ganado algo, y de lo que nos alegramos.

No me guía, al escribir estas correspondencias, animosidad alguna contra nadie, á nadie deseo hacer daño alguno y, por mi parte, no pido al Consejo de Administración expulse de la fábrica á los que hasta ahora han hecho de sus puestos el medio de satisfacer venganzas pobres y desordenados apetitos carnales.

Lo que quiero, lo que deseo, es lo que quieren y lo que desean los obreros todos que dejemos nuestro sudor y consumimos nuestra vida en la fábrica de Altos Hornos, que cesen los abusos, disminuyan las multas que á menudo obedecen á causas extrañas al trabajo y la dignidad y la honra de los obreros sean respetadas en la medida á que tenemos derecho, para que no se diga, como se dice hoy, que la fábrica de «Nuestra Señora del Carmen» es un foco de inmoralidad, un centro de corrupción, un semillero de alcahuetterías.

¿Puede conseguirse eso teniendo al frente de los trabajos hombres como Zaragoza, Rubiera (a) Mayo, Obregón, Galíndez y otros que me dejo en el tintero? ¿Puede conseguirse con esos hombres que en presencia del director de la fábrica se quieren comer el trabajo y así que desaparece se dedican á la tarea de averiguar qué obrero tiene mujer bonita? ¿Puede conseguirse eso con quienes halagan á obreros poco escrupulosos, poniéndolos en buenos puestos, subiéndoles el jornal, á costa de su honra mancillada? ¿Puede conseguirse eso con los que doblan á multas á los obreros dignos y acaban por despedirlos de la fábrica, sólo porque no se doblegan á sus indecentes exigencias? ¿No? Pues fuera toda esa gente y purifíquese la dirección de los trabajos, con lo que saldrá ganando la fábrica, los obreros y la moralidad pública.

Como se va haciendo larga esta carta, dejo aquí la pluma para continuar en el próximo número, donde daré cuenta del ligero movimiento huelguista aquí ocurrido y llamaré á los trabajadores todos de Altos Hornos á la organización seria, en la que

se encuentran paliativos para las desdichas y miserias que nos agobian.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL.

Baracaldo, 29 marzo 1897.

## Desde Deusto

Sr. Dr. de LA LUCHA DE CLASES:

Tal vez habrán creído los lectores de ese valiente semanario que el alcalde de esta anteiglesia, señor Ondarza, se habría enmendado después de cuantos chanchullos se le han descubierto. Pero... ¡que si quiere! Sigue siendo una hormiguita que, si no se le aplasta, este pueblo desaparecerá del mapa de Vizcaya.

El señor Goitia, segundo teniente de alcalde, ha descubierto ahora que se iba á engullir nada menos que un lavadero que se ha construido en el barrio de Luzarra, en la cantidad de 255,46 pesetas, cuyas obras han sido ejecutadas por peones camineros y otros obreros destinados al objeto y cuyos trabajos se pagaban como efectuados en los caminos vecinales, según declaración prestada por los mismos obreros en la información abierta por el señor Goitia.

No puede usted figurarse, señor director, lo tramposo é indigno que nos ha resultado este alcalde. Como no había consignación en el presupuesto para estas obras, nombré como contratista al operario Basilio Urquía, quien, en su declaración, manifestó que el alcalde le había dicho que él adelantaría los jornales mientras no hubiera consignación y que luego, bajo certificación del arquitecto, haría un endoso á favor del alcalde, como valor recibido de dicho señor.

Hasta de los materiales destinados y pagados por este Municipio se destinó un carro de arena y varios sacos de hidráulica para un patín que el Ayuntamiento construyó por contrata en el barrio de Landáburu, cuyas obras efectuó un sobrino del señor Ondarza.

Mucho más podría decir; pero en vista de que ésta va siendo un poco larga, terminaré recomendando á los electores de Deusto que en las próximas elecciones se fijen á quién dan sus sufragios y que se constituyan en partido de clase para terminar de una vez con todos los canallas y llevar á los municipios concejales que hagan más por las clases jornaleras.

De usted afmo. s. s.,

EMEBEO.

Deusto, 30 marzo 1897.

## Unión General de Trabajadores

COMITÉ NACIONAL

Habiendo cambiado de local el Centro de Sociedades Obreras de Barcelona y con él el Comité de la Unión, la correspondencia y periódicos se nos remitirán en lo sucesivo á la calle de Amalia, núm. 3, piso 1.º, entrada especial.

Barcelona, 10 de marzo de 1897.—Por el Comité, ANTONIO GARCÍA QUEJIDO, *Secretario*.

## Reuniones

Por acuerdo del Comité, el domingo 11 de los corrientes, á las diez de la mañana, celebrará Asamblea general ordinaria la Agrupación Socialista de Bilbao.

Entre los diversos asuntos que se tratarán figuran la forma en que han de organizarse los trabajos necesarios para llevarse á cabo la Demostración obrera el 1.º de mayo y la designación de candidatos y distritos en que ha de lucharse en las próximas elecciones.

Dada la importancia que revisten ambos asuntos y siendo necesario el concurso de los afiliados al Partido para adoptar la más acertada resolución, el Comité recomienda

encarecidamente á éstos asistan puntualmente á esta reunión.

\*\*

La Sociedad de Obreros Cargadores de Muelle de Bilbao celebrará mañana, á las diez de la misma, Junta general en la calle de la Laguna, 6, bajo (Centro Obrero), para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
  - 2.º Idem de comunicaciones.
  - 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
  - 4.º Modo de celebrarse la fiesta de 1.º de mayo.
  - 5.º Proposiciones generales.
- Se recomienda la más puntual asistencia.

## CORRESPONDENCIA

Madrid.—LA ILUSTRACIÓN DEL PUEBLO.—Servid una suscripción á José Elondo Vitoricha, Luchana (Baracaldo) desde el primer número y dad por recibida 2 pesetas.

Sestao.—C. F.—Recibidas 2 pesetas hasta fin junio.

Eibar.—M. V.—Recibidas 2 pesetas hasta fin julio.

Idem.—A. L.—Id. 1 peseta hasta fin de abril.

Idem.—B. B.—Id. id. id. id.

Idem.—M. A.—Id. id. id. id.

Idem.—P. Ch.—Id. 2 id. hasta fin de julio.

Gallarta.—B. V.—Id. 1 peseta hasta fin abril.

Sestao.—E. E.—Id. 2 pesetas hasta fin abril.

Valmaseda.—T. V.—Recibida 1 peseta hasta fin de junio.

Oviedo.—R. F.—Su cuenta, hasta el número 130, es 3,45 pesetas, y la de R. L. hasta el número 123, es 2,70.

Madrid.—Cormeño.—Los pedidos de la «Biblioteca» hechos en números anteriores, remitidos á la mayor brevedad.

Mataró.—REPÚBLICA SOCIAL.—Decid Casabella mande las partituras «Himno Internacional», «Triunfo de la urna», y los papeles de banda de «Redención del Pueblo» y la cuenta de todo. Nos hace falta para 1.º de mayo.

Sestao.—Zacarias.—Recibido, á cuenta de paquetes, 6 pesetas.

Villafraña.—N. G.—Recibidas 2 pesetas: 1 de su suscripción y otra de V. A. hasta fin de junio.

## LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Socialismo y Ciencia positiva, por Enrique Ferri, 1 peseta.

La Autonomía y la jornada legal de Ocho Horas, por Paul Lafargue; 20 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista.—Biografía y retrato.—Precio, 25 céntimos.

El Capital, por Carlos Marx, á 2'50 pesetas.

Miseria de la Filosofía, por el mismo, 1 peseta ejemplar.

Colectivismo y Revolución, por Julio Guesde; 20 céntimos.

Meeting de controversia, celebrado en Santander entre D. Antonio M. Coll y Puig, director de «La Voz Montañesa» y el compañero Pablo Iglesias; 20 céntimos de peseta.

El doctor Escuder y los socialistas, 50 céntimos de peseta.

Origen de la familia, de la Propiedad privada y del Estado, por Federico Engels, 3,50 pesetas.

¿Qué es Societarismo y qué es Socialismo?, por B. Martín Rodríguez, 30 céntimos.

## Avisos

\*\* El Comité socialista de Bilbao se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero. Los correligionarios que tengan que tratar asuntos relacionados con él, pueden hacerlo el día y hora indicados.

Estando en poder del Comité socialista las tarjetas de afiliado para el corriente año, se recomienda á los correligionarios pasen á recogerlas.